

ФАНО России  
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение  
«Всероссийский научно-исследовательский институт  
фундаментальной и прикладной паразитологии животных и растений  
имени К.И. Скрябина»  
(ФГБНУ «ВНИИП им. К.И. Скрябина»)  
117218, Москва, Б. Черёмушкинская ул., д. 28  
Тел./факс (499) 124-56-55, (499) 124-58-11, e-mail: vigis.ds@yandex.ru  
ОКПО 00496225, ОГРН 1027700362645  
ИНН/КПП 7727093201/772701001

---

№
На № от

### ОТЗЫВ

научного консультанта, профессора В.Ф. Никитина на докторанта ВНИИП им. Е.И. Скрябина, доцента Вологодской государственной молочно-хозяйственной академии им. Н.В. Верещагина на диссертационную работу «Основные гельминтозы крупного рогатого скота в хозяйствах молочной специализации Северо-западного региона Нечернозёмной зоны РФ» на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук по специальности 03.02.11 – паразитология .

Кряжев Андрей Леонидович в 2001 году окончил факультет ветеринарной медицины ФГБОУ ВО «Вологодская государственная молочно-хозяйственная академия им. Н.В. Верещагина» по специальности ветеринария, квалификация «Ветеринарный врач». В годы обучения проявил склонность к научным исследованиям и был рекомендован Ученым советом для поступления в аспирантуру в этом же году.

Им были изучены основные вопросы криптоспориоза телят (эпизоотология, клиническая картина, теория и профилактика), разработаны и предложены рекомендации по борьбе с этим заболеванием в скотоводческих хозяйствах Вологодской области(2014 г.).

Трудовую деятельность А.Л. Кряжев начал будучи еще в аспирантуре, на кафедре эпизоотологии, микробиологии и биотехнологии в начале в должности ассистента , продолжая одновременно углубленные исследования по проблемной теме гельминтозов крупного рогатого скота, результаты которой стали материалом представленной докторской диссертации.

В задачу входило изучение гельминтозной ситуации среди молочного КРС в хозяйствах Вологодской области и, в частности, эколого-эпизоотических особенностей основных гельминтозов, видового состава их возбудителей и популяций в организме; установить промежуточных хозяев и их биологию с выделением основных для гельминтологической оценки пастбищ, проведение производственных испытаний отечественных антигельминтиков, определить экономический ущерб и дать оценку их эффективности.

Тема и план ее выполнения подготовлены автором с учетом ветеринарных производственных требований и были рассмотрены и утверждены ученым советом при Всероссийском научно-исследовательском институте фундаментальной и прикладной паразитологии животных и растений имени К.И. Скрябина.

А.Л. Кряжев впервые в стране выполнил эту масштабную по объему и важную по результатам научную и прикладную работу по многостороннему изучению основных гельминтозов КРС молочных пород в регионе Северо-Запада их районированного разведения – фасциолеза, парамфистомоза, мониезиоза, диктиокаулеза и стронгилятозов ЖКТ.

Используя имеющиеся сведения о всех данных доминирующих заболеваниях, начиная с биологии возбудителей и кончая борьбой с ними и собственного результата, установил определенные показатели (тесты) в природных условиях Вологодской области практически в определенной мере для скотоводов, прежде всего ветеринарных специалистов в части диагностики, экономического ущерба, терапии и профилактики основных гельминтозов КРС. Исходным материалом для этого были результаты изучения автором видового состава гельминтов, плотность их популяции среди животных разных пород, видового состава, промежуточных хозяев и их биологии и глубокие сведения о гельминтах в целом.

А.Л. Кряжев проводит лекционные и лабораторные занятия по «Паразитология и инвазионные болезни», «Безопасность пищевых продуктов и сырья животного происхождения», «Основы ветеринарии» со студентами, с работниками ветеринарной службы-лабораторий, рынков, боинских учреждений и др.

При выполнении научно-исследовательской работы Кряжев А.Л. проявил себя состоявшимся ученым-паразитологом, способным разрабатывать проблемные задачи фундаментального содержания.

Диссертация выполнена на высоком методическом уровне, результаты которой автор докладывал на конференциях, симпозиумах, внедрял в практику в форме нормативных документов, публикаций, в преподавательской работе.

Считаю, что диссертационная работа А.Л. Кряжева имеет большое народно-хозяйственное значение, отвечает требованиям ВАК РФ, и он заслуживает присуждения ему ученой степени доктора ветеринарных наук по специальности 03.02.11 - паразитология.

Научный консультант,  
д.в.н., профессор  
ведущий научный сотрудник  
лаборатории паразитарных зооценозов



*В.Ф. Никитин* В.Ф. Никитин

01.02.2017г